



状元、榜眼、探花“开道”

作为秦淮灯会的展点之一,各种造型的花灯亮相老门东,烘托出浓郁的节日气氛。其中,老门东牌坊前的《状元坊》彩灯最吸睛。不过,有细心的网友发现,这组阵仗威武的秦淮灯彩将人物排序弄错了。对此,江南贡院历史陈列馆馆长、中国科举博物馆顾问周道祥认为,艺人之所以这样扎灯,可能是想让灯组看起来更美观,但对状元巡游不太了解。

现代快报记者 余乐/文 赵杰/摄



鸣锣的压轴

老门东花灯有一“怪” 状元跑得比敲锣的快

专家:“状元巡游”的队形确实乱了,但无伤大雅

网友挑刺 “鸣锣开道”,在这里怎么压轴了?

老门东牌坊前的《状元坊》彩灯制作精美,人物按真人比例制作,马匹昂首阔步。最前面,一人手持“捷报”带路,后面是头戴红帽、身着红袍的状元骑在白马上,榜眼、探花紧随其后。后面还有举牌、打伞的,压阵的是吹奏、敲锣庆贺的。

不过,去看灯的市民还是发现了一个

瑕疵。网友“真爱过就好”发帖称,“俗话说鸣锣开道,这敲锣的、举牌举伞的怎么会在状元后面呢?不得其解。”昨天,现代快报记者就此采访了江南贡院历史陈列馆馆长、中国科举博物馆顾问周道祥,他解释了古代状元巡游的体制,并认为扎灯主要是艺术性表现秦淮灯彩,“没有大碍”。

状元游街究竟是啥顺序?

专家解答

“古代,每三年开一科,每次只产生一名状元。”周道祥说,遇到皇帝大寿或大婚,才会破例在当年增加一次考试,又叫恩科。所以,“状元难得,特别吃香”。达官贵人、普通老百姓,都想趁状元游街的机会看个仔细。

“状元游街,那是不得了的事情。”周道祥说,在为官之前,状元、榜眼、探花都要进行一次巡游。通俗地讲,就是跨马游街。“前面鸣锣开道,后面的排序分为两种形式。”周道祥说,一般来讲,如果3人并排骑马,状元居中,榜眼居左,探花居右;也

有单排骑行的,状元、榜眼、探花则按照排名出场。

跟在后面的是什么人呢?

“首先是一些同时高中的进士。”周道祥说,进士后面就热闹了,有不少老百姓追着看,想沾一些文气,还有达官贵人慕名前来。就连皇帝,也要借此机会端详天子门生的长相,测测他们的人品和学问,日后可能会招为乘龙快婿。

在唐代,所有进士都要在雁塔接受提名,然后泛游曲江,皇帝还设宴款待他们,又称“曲江宴”。

你知道吗?

老门东女状元傅善祥也曾风光游街

说到状元,不得不提中国科举历史上唯一一名女状元傅善祥。

傅善祥当年就住在老城南门东一带。太平天国以前,女子不能参加科考,但到了太平天国,始开女科。周道祥说,傅善祥参加科考,女科的考题是——唯女子与小人难养也。“她拿到这个题目后,旁征博引,举了很多例子来推翻论题,比如花木兰、抗击金兵的女英雄梁红玉等。同时她指出,男子在外面做了惊天动地的大事,一般与家中女眷的支持分不开。”

主考官洪宣娇非常欣赏这篇文章。周道祥说,洪宣娇是洪秀全的妹妹,当即就将文章推荐给杨秀清和洪秀全。后来,傅善祥被委以重任,主持朝政的杨秀清将她留在身边管理文书,相当于“秘书长”。

“按照太平天国的体制,傅善祥当年应该是游过街的。”周道祥推断,这也是中国科举历史上,唯一一名作为状元游过街的女子。

(请爆料人领取线索费)

相关新闻

向秦淮花灯献礼 “草根”创作神曲《得儿驾》



视频截图

快报讯(记者 刘伟娟)最近,网络上出现了一首神曲《得儿驾》,受到网友追捧。《得儿驾》的MV主要是在老城南取景的,这让南京网友感到非常亲切。记者了解到,《得儿驾》是南京的3个“80后”自编自导自演的,用来向秦淮花灯献礼。主创之一胡鹭说:“我看了很多年灯会,都没有一首灯会主题歌,希望这首歌能成为2014年秦淮灯会的主题歌。”朱小磊在作曲时将HIP-HOP、R&B等元素加入进来。老家在溧水的文俊则主要承担了表演工作。

放假了,找点事儿做

放假没几天,受伤的孩子不少

青奥会海报请你来设计

快报讯(记者 鹿伟)“我的青奥我做主,青奥海报我设计”。1月28日是南京青奥会倒计时200天,青奥海报设计大赛正式启动。

由南京青奥组委会主办、南京艺术学院协办的南京青奥会海报设计大赛,面向国内外15周岁以上在校大中学生和平面设计专业人士征集参赛作品。大赛旨在弘扬奥林匹克精神,分享青春盛会,动员海内外人士特别是青少年设计者,围绕奥林匹克价值观和南京青奥办理念,创作个

性化的海报作品。

作品征集将于3月15日截止,并择优在第四届青年奥林匹克文化节主会场展览,经过现场投票、专家评审,产生获奖作品,之后在南京艺术学院美术馆展览。优胜作品将优先选作南京青奥会的官方海报或二次创作基础。

请登录青奥官网相关版块了解报名详情(网址:www.nanjing2014.org/zt2014/haibaosheji/index.htm)。

商业配套逐渐完善,教育配套日渐成熟 马上有琅小 名校贺新禧

据悉,苏宁环球集团再度荣获2013年南京市开发企业商品房销售面积、金额双冠王,集团重点打造的第一大盘——威尼斯水城傲视江北群雄,再度荣获南京楼市销售面积冠军殊荣。苏宁环球在用实力说话的同时,更加注重承诺,近日“南京市琅琊路小学分校威尼斯水城小学”

成功签约,使得威尼斯水城教育配套日渐成熟。

新春期间,威尼斯水城13街区中央景观组团即将终极加推,89-95㎡时尚地铁两房,108-117㎡豪华景观三房耀世公开,更有多种精品热销户型珍藏发售,新春限时特惠,缴5千元最高抵6万元,部分房源再享1%超值优惠。

抢购专线:58402020 58579999



玩具枪子弹打到眼球,七岁娃眼睛里全是血。为避免这样的悲剧再次发生,请关注——

假期带娃 安全手册

每到假期,儿童意外伤害事件发生的频率总会上升。现代快报记者近日从南京市儿童医院获悉,中小学、幼儿园放假没几天,该院收治的意外伤害患儿数量就明显上升。仅气管和食道异物的患儿,平均每天就有六七例,专家提醒家长加强监管和防范,让孩子远离危险。

通讯员 吴叶青 庞芳 现代快报记者 刘峻

危险玩具 不要给孩子玩

南京市儿童医院眼科环梦佳医师介绍,最近收治了不少眼外伤的患儿,比较常见的异物是塑料子弹。前不久接诊了一个7岁的小男孩,被玩具枪子弹打到了左眼,眼睛里全是血。经过检查发现,孩子左眼严重接触性水肿,前房出血,表皮全部损伤,要住院进行抗感染和止血治疗,并对角膜进行修复。孩子的视力是否会受到大的影响还要看后续治疗的效果。医生提醒家长,尽量不要让孩子接触塑料子弹枪、弹弓、竹蜻蜓等危险玩具。

干果 不要给3岁以内孩子吃

气管和消化道异物是儿童意外伤害中最常见的。儿童医院耳鼻喉科副主任医师黄群介绍,近期平均每天有六七例气管和消化道异物的患儿来就诊,其中最多的是1岁到1岁半之间的娃娃。临近春节,很多家庭都准备了不少干货,如瓜子、核桃、花生米等等,有些家长喜欢用这些东西逗孩子,其实,干果并不适

合小小孩食用。孩子的牙齿发育不完全,往往不能做到有效地咀嚼,再加上孩子容易哭闹,瓜子、花生等可能呛入气管,严重的甚至引起窒息死亡。黄群建议,3周岁以下的孩子尽量不要食用瓜子、花生一类的干果,家长在孩子吃东西时不要逗孩子笑,以免引起呛咳发生意外。

有隐患的物品 一定要收藏好

南京市儿童医院急诊科副主任医师李灼说,好奇是孩子的天性,有幼儿的家人一定要把容易引起伤害的东西收藏好,比如:剪刀、水果刀、针等锐器;成人镇静药物、农药、化学液体等;打火机、火柴等易燃物。

1月26日晚上,儿童医院就接诊了一个被鱼钩扎入下眼睑的1岁娃娃。当时孩子的家人在聊天,孩子在旁边玩耍,不知道怎么回事打翻了装鱼钩的盒子。孩子摔了一跤,鱼钩正好扎入了孩子的左侧下眼睑。儿童医院急诊医生检查发现,鱼钩擦着眼球过去,差一点就有可能损伤孩子的眼球。